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N I E D E R S C H R I F T 
 

 
über die konstituierende Sitzung des Ortsgemeinderates Siefersheim 

 
 

Datum:  Mittwoch, den 26.06.2019  Beginn: 19.00 Uhr  
 
Ort:   Weingut Seyberth, Sandgasse 8, 55599 Siefersheim 
 
 
Anwesenheitsliste 
 
Ortsbürgermeisterin 

Kinder, Annerose 
 
Beigeordnete: 

Faust, Karl-Hans 
Ebling, Günther 

 
Ratsmitglieder: 

Fischborn, Björn Thomas 
Franken, Bernward 
Helmer, Jens 
Hintze, Volker 
Hoffmann, Gerhard 
Kossatz, Herbert 
Lechthaler, Hans-Günther 
Möbus, Karl-Albrecht 
Schnabel, Mirjam 
Schön, Ragnar 
Seifert, Selina 
Vogel, Dirk 
Zimmer, Maik    
Zimmermann, Jörg    

 
Zusätzlich eingeladen: 

Espenschied, Elfriede 
Klemmer, Karin 
Seyberth, Andreas 
Seyberth, Reiner (entschuldigt) 
Zydziun, Elke 

 
Weitere Anwesende: 
  

Castor, Klaus VG-Verwaltung 
 Dehos, Anja  VG-Verwaltung (Schriftführerin) 
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Tagesordnung: 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1  Verpflichtung der Ratsmitglieder nach § 30 Abs. 2 GemO 
 
TOP 2  Verabschiedung der ausgeschiedenen Ratsmitglieder 
 
TOP 3  Ernennung der Ortsbürgermeisterin nach § 54 Abs. 1 und 2 GemO 
 
TOP 4  Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten; Ernennung, Vereidigung und 

Einführung nach § 54 Abs. 1 und 2 GemO 
 
TOP 5  Beschluss der Geschäftsordnung gem. § 37 GemO 
 
TOP 6  a) Bildung der Ausschüsse der Ortsgemeinde gem. § 44 und 45 GemO 

a) Haupt, Haushalts-, Finanzausschuss 
b) Rechnungsprüfungsausschuss 
c) Bau-, Liegenschafts- und Umweltausschuss 
d) Landwirtschaftsausschuss 
e) Ausschuss für Dorfentwicklung und Öffentlichkeitsarbeit inkl. 
Jugend, Soziales und Kultur 
 

b) Wahl der Ausschüsse der Ortsgemeinde gem. § 44 und 45 GemO 
a) Haupt, Haushalts-, Finanzausschuss 
b) Rechnungsprüfungsausschuss 
c) Bau-, Liegenschafts- und Umweltausschuss 
d) Landwirtschaftsausschuss 
e) Ausschuss für Dorfentwicklung und Öffentlichkeitsarbeit inkl. 
Jugend, Soziales und Kultur 

 
TOP 7  Mitteilungen und Anfragen 
 
 
Zunächst begrüßt Frau Ortsbürgermeisterin Kinder als Vorsitzende alle anwesenden 
Ratsmitglieder, ehemaligen Ratsmitglieder sowie Gäste. Ebenfalls begrüßt werden Herr 
Castor und Frau Dehos von der Verbandsgemeindeverwaltung. Frau Dehos wird zur 
Schriftführerin der heutigen Sitzung bestellt.   
 
Die Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist und die 
Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
Änderungswünsche zur heutigen Tagesordnung werden nicht vorgebracht. 
 
Ratsmitglied Björn Fischborn beantragt für die nächste Gemeinderatssitzung den 
Tagesordnungspunkt „Antrag auf Änderung der Hauptsatzung nach § 34, Abs.5 der 
Gemeindeordnung“ aufzunehmen. Hintergrund ist die Anzahl der Beigeordneten für 
zukünftige Wahlen von derzeit 2 auf bis zu 3 Personen festzulegen. 
Frau Ortsbürgermeisterin Kinder nimmt dies für die nächste Sitzung des Gemeinderates 
auf. 
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I. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1  Verpflichtung der Ratsmitglieder nach § 30 Abs. 2 GemO 
 
Bei den Wahlen des Gemeinderates am 26.05.2019 wurden 5 neue Mitglieder in den 
Gemeinderat gewählt. Diese sind: Herr Jens Helmer, Frau Mirjam Schnabel, Herr Ragnar 
Schön, Frau Selina Seifert und Herr Dirk Vogel.  
 
Frau Ortsbürgermeisterin Kinder verpflichtet die neuen Gemeinderatsmitglieder per 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.  
 
Die neuen Ratsmitglieder unterzeichnen gemeinsam mit der Ortsbürgermeisterin die 
Niederschriften über die Verpflichtung der Ratsmitglieder, auf die an dieser Stelle 
verwiesen wird. 
 
TOP 2  Verabschiedung der ausgeschiedenen Ratsmitglieder 
 
Aus dem bisherigen Gemeinderat sind 5 Mitglieder ausgeschieden. Diese sind: Frau 
Elfriede Espenschied, Frau Karin Klemmer, Herr Andreas Seyberth, Herr Reiner Seyberth 
und Frau Elke Zydziun. 
 
Frau Ortsbürgermeisterin Kinder bedankt sich bei den ausgeschiedenen Ratsmitgliedern 
für die jahrelange Mitarbeit im Gemeinderat. Alle fünf Personen haben über die 
Einbringung ihrer Ideen und ihre Mitwirkung die Gemeindearbeit in der Ortsgemeinde 
Siefersheim bereichert. Zum Dank überreicht die Ortsbürgermeisterin den 
ausgeschiedenen Gemeinderatsmitgliedern eine Urkunde und ein Präsent.  
 
Frau Elfriede Espenschied, Herr Andreas Seyberth und Frau Elke Zydziun bekommen 
darüber hinaus eine Dankesurkunde des Gemeinde- und Städtebundes für ihre mehr als 
20jährige kommunalpolitische Tätigkeit überreicht.  
 
TOP 3  Ernennung der Ortsbürgermeisterin nach § 54 Abs. 1 und 2 GemO 
 
Bei den Wahlen des Gemeinderates am 26.05.2019 wurde Frau Annerose Kinder erneut 
zur Ortsbürgermeisterin gewählt. 
 
In seiner Funktion als bisheriger 1. Beigeordneter verliest Herr Karl-Hans Faust die 
Ernennungsurkunde und verpflichtet die Ortsbürgermeisterin per Handschlag. Auf die 
Vereidigung und die Amtseinführung wird dabei verzichtet, da es sich um eine Wiederwahl 
handelt. Im Übrigen wird auf die Niederschrift über die Ernennung der Ortsbürgermeisterin 
verwiesen. 
 
Frau Ortsbürgermeisterin Kinder bedankt sich für das Vertrauen, das ihr mit ihrer 
Wiederwahl entgegengebracht wird. Besonders bedankt sich bei allen Beteiligten und 
Helfern, die bei den Gemeinderatswahlen tatkräftig mitgewirkt haben.  
 
TOP 4  Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten; Ernennung, Vereidigung und 
Einführung nach § 54 Abs. 1 und 2 GemO 
 
Für die Durchführung der Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten werden zwei 
Ratsmitglieder bestimmt. Dies sind Herr Karl Albrecht Möbus und Herr Ragnar Schön.  
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Für das Amt des 1. Beigeordneten schlägt Herr Hans-Günther Lechthaler den bisherigen 
1. Beigeordneten Karl-Hans Faust vor. Es gibt keine weiteren Vorschläge.  
 
Die Wahl erfolgt schriftlich in einer geheimen Wahl.  
 
Wahlergebnis: 
Herr Karl-Hans Faust wird im ersten Wahlgang einstimmig zum 1. Beigeordneten gewählt. 
Hierzu wird auf die Niederschrift über die Wahl des 1. Beigeordneten der Ortsgemeinde 
Siefersheim verwiesen.  
 
Frau Ortsbürgermeisterin Kinder verliest die Ernennungsurkunde und verpflichtet Herrn 
Karl-Hans Faust per Handschlag. Auf die Vereidigung und die Amtseinführung wird dabei 
verzichtet, da es sich um eine Wiederwahl handelt. 
 
Für das Amt des 2. Beigeordneten schlägt Herr Hans-Günther Lechthaler den bisherigen 
2. Beigeordneten Günther Ebling vor. Es gibt keine weiteren Vorschläge.  
 
Die Wahl erfolgt schriftlich in einer geheimen Wahl.  
 
Wahlergebnis: 
Herr Günther Ebling wird im ersten Wahlgang mit 15 Stimmen und einer Gegenstimme 
zum 2. Beigeordneten gewählt. Hierzu wird auf die Niederschrift über die Wahl des 2. 
Beigeordneten der Ortsgemeinde Siefersheim verwiesen.  
 
Frau Ortsbürgermeisterin Kinder verliest die Ernennungsurkunde und verpflichtet Herrn 
Günther Ebling per Handschlag. Auf die Vereidigung und die Amtseinführung wird dabei 
verzichtet, da es sich um eine Wiederwahl handelt. 
 
TOP 5  Beschluss der Geschäftsordnung gem. § 37 GemO 
 
Sachdarstellung: 
Gem. § 37 Abs. 2 der GemO ist die Geltung der Geschäftsordnung auf die jeweilige 
Wahlzeit des Gemeinderates beschränkt. Nach der Neuwahl hat der Gemeinderat erneut 
über die Geschäftsordnung zu beschließen. 
Das Kommunalbrevier wird allen Damen und Herren des Gemeinderates ausgehändigt. 
In Rheinland-Pfalz ist es gängige Praxis, dass die Stadt- und Gemeinderäte die 
Mustergeschäftsordnung übernehmen. Dies ist auch bisherige Übung im Gemeinderat 
Siefersheim. 
 
Die Verwaltung der Verbandsgemeinde Wöllstein empfiehlt daher dem Gemeinderat 
Siefersheim nachdrücklich ebenfalls die Beschlussfassung dieser 
Mustergeschäftsordnung. Der Beschluss hierzu muss mindestens mit der Mehrheit von 
zwei Dritteln der gesetzlichen Zahl der Ratsmitglieder erfolgen. Die 
Mustergeschäftsordnung gilt automatisch, ohne dass es eines Beschlusses des 
Gemeinderates bedarf, wenn innerhalb eines halben Jahres nach der Neuwahl, d. h. bis 
zum 25.11.2019, der Gemeinderat keine eigene Geschäftsordnung nach § 37 Abs. 1 der 
GemO beschlossen hat. 
 
Die Mustergeschäftsordnung wurde den Gemeinderatsmitgliedern bereits im Vorfeld der 
Sitzung ausgehändigt. Gegenüber der bisherigen Mustergeschäftsordnung wurde die 
neue Fassung um die Musterformulierung zur Ergänzung elektronischer Medien erweitert.  
Frau Ortsbürgermeisterin Kinder erläutert, dass die darin genannte De-Mail eine sichere 
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Übermittlung der Daten gewährleisten soll. Alternativ ist eine Übermittlung der Daten über 
das Ratsinformationssystem MoreRubin möglich, zu dem auch die neuen 
Gemeinderatsmitglieder in Kürze Zugriff bekommen werden.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt im Rahmen der Bestimmungen der GemO die 
Mustergeschäftsordnung nebst Musterformulierung zur Ergänzung elektronischer 
Kommunikation, die sich in der abgelaufenen Wahlperiode bewährt hat. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 
 
TOP 6  a) Bildung der Ausschüsse der Ortsgemeinde gem. § 44 und 45 GemO 
 
Die Hauptsatzung 2014 sieht die Bildung von 5 Ausschüssen der Ortgemeinde vor.  
Da keine Änderung diesbezüglich beantragt wurde, werden die bisherigen Ausschüsse 
weiter bestehen bleiben. Diese sind:  
 

a) Haupt, Haushalts-, Finanzausschuss 
b) Rechnungsprüfungsausschuss 
c) Bau-, Liegenschafts- und Umweltausschuss 
d) Landwirtschaftsausschuss 
e) Ausschuss für Dorfentwicklung und Öffentlichkeitsarbeit inkl. 
Jugend, Soziales und Kultur 

 
b) Wahl der Ausschüsse der Ortsgemeinde gem. § 44 und 45 GemO 
 

Die Anzahl der Ausschussmitglieder kann auf Wunsch des Gemeinderats erhöht werden. 
Um die Beschlussfähigkeit insbesondere im Krankheits-/Urlaubsfall zu gewährleisten, 
werden der Haupt, Haushalts-, Finanzausschuss sowie der Rechnungsprüfungsausschuss 
von bisher 5 auf 6 Ausschussmitglieder erhöht. 
 
Frau Ortsbürgermeisterin Kinder schlägt vor, die Wahl der Ausschüsse in einer offenen 
Wahl per Handzeichen durchzuführen. Der Gemeinderat stimmt der offenen Wahl 
einstimmig zu. 
 
Für die Besetzung der Ausschüsse wurden im Vorfeld der konstituierenden Sitzung 
Vorschläge von den Fraktionen eingereicht und bei der Sitzung verlesen. Einzelne 
Korrekturen werden vor der Wahl der jeweiligen Ausschüsse aufgenommen. 
 
a) Haupt, Haushalts-, Finanzausschuss 
 
Vorgeschlagene Ausschussmitglieder: 

Ordentlich Fraktion Stellvertretend Fraktion 

Gerhard Hoffmann WG Faust Albrecht Möbus WG Faust 

Bernward Franken WG Faust Mirjam Schnabel WG Faust 

Ottwin Seifert  Andreas Seyberth  

Hans-Günther 
Lechthaler 

WG Faust Selina Seifert  

Dirk Vogel WG Fischborn Ragnar Schön WG Fischborn 

Björn Fischborn WG Fischborn Volker Hintze WG Fischborn 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Die vorgeschlagenen Mitglieder des Haupt-, Haushalts-, Finanzausschusses werden 
einstimmig gewählt. 
 
b) Rechnungsprüfungsausschuss 

 
Vorgeschlagene Ausschussmitglieder: 
 

Ordentlich Fraktion Stellvertretend Fraktion 

Bernward Franken WG Faust Hans-Günther 
Lechthaler 

WG Faust 

Gerhard Hoffmann WG Faust Mirjam Schnabel WG Faust 

Michael Rubrecht  Frank Michel  

Ottwin Seifert  Gerhard Steppacher  

Ragnar Schön WG Fischborn Herbert Kossatz WG Fischborn 

Dirk Vogel WG Fischborn Björn Fischborn WG Fischborn 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Die vorgeschlagenen Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses werden einstimmig 
gewählt. 
 
c)  Bau-, Liegenschafts- und Umweltausschuss 

 
Vorgeschlagene Ausschussmitglieder: 
 

Ordentlich Fraktion Stellvertretend Fraktion 

Maik Zimmer WG Faust Selina Seifert WG Faust 

Jörg Zimmermann WG Faust Albrecht Möbus WG Faust 

Frank Michel  Steffen Hahn  

Andreas Seyberth  Jörg Hofmann  

Karin Klemmer  Heike Fenn  

Volker Hintze WG Fischborn Herbert Kossatz WG Fischborn 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Die vorgeschlagenen Mitglieder des Bau-, Liegenschafts- und Umweltausschusses 
werden einstimmig gewählt. 
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d)  Weinbau- und Landwirtschaftsausschuss 
 

Vorgeschlagene Ausschussmitglieder: 
 

Ordentlich Fraktion Stellvertretend Fraktion 

Albrecht Möbus WG Faust Selina Seifert WG Faust 

Jörg Zimmermann WG Faust Mirjam Schnabel WG Faust 

Daniel Wagner  Andreas Seyberth  

Philipp Schnabel  Jörg Hofmann  

Michael Stegemann-
Krüger 

 Silke Sitzius  

Herbert Kossatz WG Fischborn Volker Hintze WG Fischborn 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Die vorgeschlagenen Mitglieder des Weinbau- und Landwirtschaftsausschusses werden 
einstimmig gewählt. 
 
e)  Ausschuss für Dorfentwicklung und Öffentlichkeitsarbeit inkl. Jugend, Soziales und 
Kultur 
 
Vorgeschlagene Ausschussmitglieder: 
 

Ordentlich Fraktion Stellvertretend Fraktion 

Selina Seifert WG Faust Albrecht Möbus WG Faust 

Mirjam Schnabel WG Faust Bernward Franken WG Faust 

Maik Zimmer WG Faust Jens Helmer WG Faust 

Christian Neugebauer  Marc Schallmo  

Elke Zydziun  Julia Frey  

Andreas Ritzheim  Jörg Hofmann  

Ragnar Schön WG Fischborn Björn Fischborn WG Fischborn 

Dirk Vogel WG Fischborn Herbert Kossatz WG Fischborn 

Daniela Brubacher  Niklas Kahlstadt  

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Die vorgeschlagenen Mitglieder des Ausschusses für Dorfentwicklung und 
Öffentlichkeitsarbeit inkl. Jugend, Soziales und Kultur werden einstimmig gewählt. 
 
 
TOP 7   Mitteilungen und Anfragen 

 

• Ortsbürgermeisterin Kinder dankt allen Helferinnen und Helfern, die bei der Wahl 
am 26.05. und der Stichwahl am 16.06.2019 im Einsatz waren. Die Aufgabe wurde 
hervorragend gemeistert.  
 

• Am 10. Oktober 2019 von 14 bis 19 Uhr findet bei der Verbandsgemeinde-
verwaltung in Gau-Bickelheim eine Schulung für Ratsmitglieder statt. Hierbei 
werden Grundlagen der Arbeit im Gemeinderat vermittelt. Die Veranstaltung richtet 
sich an die neuen Ratsmitglieder aber auch an bestehende, die ihr Wissen 
auffrischen möchten. Hierzu erfolgt zu gegebener Zeit nochmals eine Einladung. 
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• Die erste Sitzung des neu besetzten Ausschusses für Dorfentwicklung und 
Öffentlichkeitsarbeit inkl. Jugend, Soziales und Kultur soll im Hinblick auf die 
anstehenden Vorbereitungen der Kerb bereits am 17.07.2019 stattfinden. Frau 
Ortsbürgermeisterin Kinder bittet die Ausschussmitglieder um Rückmeldung, ob 
dieser Termin passt. 
 

• Auf dem Wanderparkplatz wurde eine Linde beschädigt. Der Baum wurde von 
einem gelernten Landschaftsbauer begutachtet. Die Rinde ist offensichtlich durch 
einen Freischneider beschädigt worden. Eine Gefahr für den Baum stellt diese 
Beschädigung jedoch nicht dar. Dennoch wurde der Sachverhalt bildlich 
dokumentiert, falls in der Zukunft doch Schäden am Baum auftreten sollten. 
 

• In der aktuellen Ausgabe der Zeitschrift des Gemeinde- und Städtebundes ist ein 
Artikel über Siefersheim als „Gemeinde des Monates“ erschienen. Der Artikel ist 
nachzulesen auf www.siefershem.de.   

 

• Für die Sanierung des Dorfgemeinschaftshauses werden derzeit die 
Ausschreibungen erstellt. 
 

• In absehbarer Zeit soll versucht werden, den Röhrbrunnen wieder in Stand zu 
setzten. Mitglieder der „Siefersheimer Einsatztruppe“ möchten sich dem annehmen. 
Wer dabei unterstützen möchte, ist herzlich dazu eingeladen. Es wird eine 
Auflistung der Schäden sowie die Notwendigkeit der Reparaturen erstellt. Der 
Gemeinderat wird in einer der nächsten Sitzungen über eine mögliche 
Durchführung entscheiden. Ein Teil der Erlöse des Marktfrühstückes findet dafür 
Verwendung. 
 

• Für die Aussegnungshalle wurde schon vor einiger Zeit eine Auflistung der Schäden 
sowie die Notwendigkeit der Reparaturen erstellt und dem Gemeinderat vorgestellt. 
Auch hier soll so viel wie möglich in Eigenleistung durchgeführt werden. Die 
Arbeiten sollen zeitnah beginnen. Für die Reparaturen sind keine Mittel aus dem 
Investitionsstock des Landes abrufbar. 
 

• Am 27.06.2019 gibt es einen vor Ort Termin mit der Bauabteilung der 
Verbandsgemeindeverwaltung und einer Fachfirma zum Thema Ausbesserung der 
Straßen.  
 

• Bücherschrank: Der Kauf der Telefonzelle, die künftig als Bücherschrank dienen 
soll, ist vorbereitet. Der Transport ist geklärt, die Telefonzelle wird in den nächsten 
Wochen eintreffen. Auch hier werden Freiwillige gesucht, die dabei helfen, die 
Telefonzelle mit Regalen zu bestücken und entsprechend einzurichten.   
 

• Am 8. September 2019 ist ab 11 Uhr ein Mit-Mach-Tag der Freiwilligen Feuerwehr 
Siefersheim geplant. Ziel ist es, das Bewusstsein der Bürgerinnen und Bürger aus 
dem Ort für die Feuerwehr zu schärfen und im Idealfall neue Mitglieder zu 
gewinnen. Die Feuerwehr arbeitet ein Programm aus, die Ortsgemeinde unterstützt 
insbesondere bei der Bewerbung der Veranstaltung. 
 

• Die Akademie Ländlicher Raum lädt zu einer Informationsveranstaltung zum Thema 
"OBSTWIESE - Schnitt, Pflege und Nutzung im Sommerhalbjahr“ 

http://www.siefershem.de/
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am Mittwoch, 21. August 2019 von 10.00 Uhr bis 16.00 Uhr 
nach Münchweiler an der Alsenz ein. Wer Interesse an einer Teilnahme hat, kann 
sich an die Ortsbürgermeisterin wenden. 
 

• Die Kreisverwaltung bittet um Empfehlung verdienter Bürger, die für den 
Neujahrsempfang 2020 des Bundespräsidenten vorgeschlagen werden können. 
Vorschläge können bei Frau Ortsbürgermeisterin Kinder eingereicht werden.  
Hierzu erfolgt eine Rückfrage von Ratsmitglied Hans-Günther Lechthaler. Dieser 
hatte bereits vor einiger Zeit eine Person vorgeschlagen und fragt nun nach dem 
Sachstand. Der Vorschlag wurde seitens des VG Bürgermeisters unterstützt und 
weitergeleitet, eine Rückmeldung steht noch aus. 
 

• Im Gemeinderat wurde der Wunsch geäußert, den Beginn der Ratssitzungen auf 
20 Uhr zu verlegen. Diesem Wunsch wird über die Sommermonate entsprochen. 
 

• Gemeinderatsmitglied Gerhard Hoffmann bittet darum, das Thema 
Sicherungsmaßnahmen auf Fahrradwegen, das bereits in vergangenen Sitzungen 
diskutiert wurde, erneut auf die Tagesordnung zu nehmen. Hintergrund sind seine 
Recherchen zu den tatsächlichen Pflichten, die eine Ortsgemeinde diesbezüglich 
hat. Frau Ortsbürgermeisterin Kinder nimmt diesen Punkt für die kommende 
Gemeinderatssitzung auf.  
 

• Gemeinderatsmitglied Bernward Franken berichtet über die Problematik von nicht 
angeleinten Hunden im Ort. Besorgte Bürger, insbesondere Eltern, hätten dies 
mehrfach angesprochen. Die betroffenen Hundehalter sind bekannt, Gespräche 
führten jedoch zu keiner Verhaltensänderung. Klaus Castor, der für die 
Verbandsgemeindeverwaltung bei der Sitzung zugegen ist, bestätigt, dass der 
Verstoß gegen die Anleinpflicht eine Ordnungswidrigkeit ist, die zur Anzeige 
gebracht werden kann.  
 

• Gemeinderatsmitglied Björn Fischborn berichtet, dass sich Eltern von 
Kindergartenkindern bezüglich der derzeit sehr hohen Temperaturen an ihn 
gewandt haben. Ortsbürgermeisterin Kinder bestätigt, dass der Kindergarten über 
keine Klimageräte verfügt. Bisher sei noch niemand von Seiten des Kindergartens 
an sie herangetreten. Sie wird dies mit dem Kindergartenpersonal aufnehmen. 

 
Da keine weiteren Wortmeldungen schließt Frau Ortsbürgermeisterin Kinder die Sitzung 
um 20:50 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
gez.       gez. 
……………………………………                      …………………………………. 
Annerose Kinder     Anja Dehos 
(Vorsitzende)      (Schriftführerin)  

  
 
 

 


